

# 强收“低保金”摊派“天价羊”

——甘肃陇西发展养殖侵害群众利益事件调查



村民李新林在观察当地政府帮他引进来的母牛，这头牛让他花了3600元，母牛刚引进来就病了，不停地干咳。新华社发

低保户本身日子难过，还要掏800元购买政府引进的种羊，危房户连房都盖不起，却得先交钱发展养殖。甘肃省陇西县大力推行的基础母畜扩群近日遭到一位网友不断发文揭露，认为是“坑爹扶贫”，其中存在变相买卖和强行摊派。记者赴陇西县实地调查。

## 网民曝光“坑爹扶贫”

4月5日以来，网友周禄宝在其个人新浪微博、微博等处先后发表了《甘肃扶贫强行向低保户卖“金羊”一只羊羔800元？》、《甘肃陇西“坑爹扶贫”800元向低保户“卖金羊”》、《甘肃被扶贫低保户遭强收800元省干部为何当哑巴？》等多篇文章，引来网友热议。

周禄宝介绍，前不久，在甘肃省陇西县云田镇张家岔村，村干部强行把部分低保户的低保金收走去买牛羊“发展养殖”。

“一只小羊羔收取800元天价，一头小牛犊收取3600元天价，这明摆着是一件宰割穷人的缺德事情。”周禄宝直呼这是“坑爹扶贫”。周禄宝举例说，如果低保户不听村干部强卖形式的特殊安排，便会面临被取消低保户资格的风险。

## 确实存在强行摊派

对于周禄宝的质疑，当地干部认为网上反映的内容与事实不符。

“引进一只母牛羊，可以滚动发展，政府引导农户用自己的钱发展养殖业。”云田镇驻张家岔村干部贾勤学强调，政府实施的是基础母畜扩群，与过去的扶贫项目不一样。

陇西县畜牧兽医局副局长冉宏科补充说，陇西县实施的基础母畜扩群重点是扶大扶强，以大户为主带动畜牧产业发展，主要发展的是100只以上的养羊大户和50头以上的养牛大户以及养羊30只以上、养牛5头以上的适度规模户。然而，记者走访了云田镇张家岔村已经交了钱或领到母畜的养殖户，发现他们并非有能力发展养殖的大户，主要是低保户和危房改造户。

“我们家用低保的钱交了羊钱。”张家岔村村民陈德福说，他家5口人，由于自己身体不好，没有外出打工，低保金是全家主要生活来源。不久前，村干部收走了800元钱，说是要帮助他们发展养殖，可羊至今还没见到。

“一只羊的钱，相当于全家人近半年的低保金。”张家岔村村民李新明说，他们家3口人，每人每月低保金30元，他从亲戚处借了800元交给了村干部。

记者了解到，在张家岔村今年被列入基础母羊扩群对象有63户，其中54户是低保户，在给政府交钱引进母畜的过程中，没有人去贷款，大多农户在自己想办法，这样一来，生活本来困难的他们更加艰难。“我们老百姓没办法，不愿意也得要。”陈德福说，他们家没有钱，也没地方养，而且一只羊根本不起作用，内心是不愿养的，但最后还是交了钱。

发展养殖为何盯着低保户？张家岔村马家窑社社长赵明福回答直截了当。

他说：“给低保户的原因就是你是低保户，你用了国家的钱，你就得把这个羊养了。”

## 促农致富做法走样

记者了解到，在发展养殖业的过程中，当地政府从制订方案到具体实施，可谓用心良苦，但在实施中，还是走了样。

2012年，陇西县的基础母畜扩群任务是引进母羊1.5万只，母牛2200头，然后以每乡镇1000只(头)左右把任务分散了下去，其中给云田镇的任务是母羊950只，母牛160头，云田镇又以每村100只(头)左右，分解给了各行政村，其中张家岔村的任务是母羊81只，母牛14头。

在实际推广过程中，为了完成任务，低保户成了乡村干部的发展对象。陇西县畜牧兽医局提供的数据显示，截至目前，云田镇已从农户收取了60万元购畜款打入了县上的扩群专户。

据新华社

# 广告